

# DIARIO DE LA MARINA

Periódico Independiente

AÑO XLVII

Redacción y Administración: Peligros, 3, entlo. dcha.-Tel. 2.931.

Madrid, Sábado 27 de Marzo de 1915.

DOS EDICIONES DIARIAS

Número 14.199

## La campaña de Rusia

Los triunfos de Hindenburg en los lagos de la Masuria, manteniendo libre de enemigos la provincia de la Prusia oriental, y sus ataques al centro del frente ruso, donde se libra una batalla continua hace más de un mes, hicieron pensar a muchos que en un plazo breve sería posible reducir casi a la impotencia a las huestes del gran duque Nicolás, y establecer una línea defensiva en la frontera oriental prusiana con objeto de llevar fuerzas hacia Francia para recobrar la iniciativa que el Alto Mando alemán abandonó desde el mes de Octubre.

Los acontecimientos se desarrollan de un modo bastante distinto a semejantes previsiones. Los rusos, no sólo mantienen las líneas del Vístula y del Narew, contra las cuales se vienen estrellando los ataques tudescos, sino que consiguen positivas ventajas en el Sur, y se atreven a ejecutar expediciones como la ensayada contra Memel, en los confines extremos de Alemania.

Una actividad constante es la característica de ambos adversarios, que no se conceden un día de reposo. Los telegramas de hoy anuncian una nueva ofensiva de los rusos contra esa región de los lagos que tan funesta les ha sido las tres veces que en ella penetraron; pero como la necesitan para que su avance hacia Thorn no se vea amenazado en su flanco derecho, insisten con benévola constancia en el plan y con furia admirable en su ejecución.

Esto, unido a la toma de Przemysl y a los constantes esfuerzos que tienen lugar en los Cárpatos, demuestra que el ejército moscovita tiene fresco su espíritu y dista mucho de sufrir el quebranto material que algunos le atribuyen.

Nadie piensa tampoco en que pueda arrollar el frente alemán e invadir eficientemente la Posnania arriba y la Silesia abajo; pero un examen imparcial del problema convence a cualquiera de que el caudillo prusiano haría con sostener la situación, y le será muy difícil alcanzar un éxito definitivo que le permita desprenderse de varios Cuerpos de Ejército, marchando con ellos en persona para tomar el mando en el teatro occidental y batir de una vez a los franco-ingleses.

Venimos sosteniendo desde el tercer mes de la guerra que no habría en ella un vencedor incondicional, y vamos viendo que nuestro pensamiento se confirma.

Para el porvenir de las naciones débiles es conveniente que no se constituya una hegemonía absoluta, como podría resultar si uno de los beligerantes aplastara al otro. Fatigados los fuertes por una lucha que no les compensa los sacrificios practicados, serían más cautos en adelante y estimarían el concurso de los países de segundo orden en las nuevas combinaciones que hicieran para la defensa de sus intereses.

Pero, en cambio, el presente se nos ofrecía abrumador porque la guerra actual se prolongaría mucho tiempo, amenazando acabar con la resistencia financiera de todos. Ese equilibrio de fuerzas que contemplamos hace ocho meses, y que no permite a nadie lograr un éxito mediano, es el mayor riesgo que presenta la situación actual.

Los sucesos dan derecho a los dos partidos para confiar en la victoria; ninguno puede ni quiere considerarse quebrantado; y en este balance provisional no se vislumbra la esperanza de un próximo desenlace.

Muchos fundan las suyas en algo imprevisto; mas la Historia nos enseña que las campañas pueden prolongarse años enteros cuando los ejércitos no han perdido su valor para el combate.

En cuanto a potencialidad económica, los hechos sobrepasan cuanto podía esperarse, y también hacen pensar en que la situación puede durar mucho tiempo.

La campaña de Rusia era considerada como el barómetro mejor para apreciar la proximidad del fin, y ya vemos que sus oscilaciones verdaderas son tan pequeñas que no sirven para fundamentar un juicio exacto.

## China y el Japón

Desembarcos de tropas japonesas.—Excitación en China

LONDRES, 26.—Desde Tientsin comunican al Morning Post que reina gran excitación en Shantung, a consecuencia del desembarco de

tropas japonesas. Mil japoneses desembarcarán en Tsianfu, en donde la situación es muy tensa. El Gobierno chino está muy alarmado por la actitud del Japón.

## Intervención de los Estados Unidos

LONDRES, 27.—Interrogado respecto de las negociaciones chino-japonesas, Mr. Wilson ha declarado que todo lo que él podía decir es que los Estados Unidos han dirigido al Japón una petición de informes respecto a las condiciones que han propuesto a China.

El Gobierno americano no ha recibido todavía respuesta del Gabinete de Tokio, y por lo tanto no ha podido examinar ciertos puntos de orden secundario, siéndole imposible decir si aprueba o no las peticiones japonesas.

## Por Polonia

Qui donne au pauvre prête à Dieu  
Victor Hugo.

Caridad, hija preilecta del cielo, ¡qué pronto has movido los corazones, inflamándolos en la ardiente imploración que ha pocos días lancé desde esta misma tribuna! ¡Qué pronto encontré mi áspera voz un eco dulcísimo! Ya se tiende, conmovida, la mano de ilustre dama, la señora duquesa viuda de Sotomayor, en unión de la señora duquesa de Balén y las señoras marquesas de Comillas y de Almaguer, que se han propuesto ayudarla en esta noble empresa. Ya forman legión. Ya vuestro Rey viene delante, mostrándonos el ejemplo de la verdadera neutralidad: «Yo daré por los polacos—dice el Monarca—tanto como di para los belgas; así nos ha enseñado el Padre Santo». ¡Arriba, pues, corazones generosos; traed vuestros auxilios y mercedes a las señas citadas al pie de estas líneas!

Nuestra crisis obrera; la situación angustiosa en que vivimos, cercados de tan hondas tribulaciones; nuestra estéril guerra africana; todo haría presumir un fracaso, si este pueblo español, inagotable en heroísmo y energías, no tuviese, aun en los trances más penosos una suprema virtud: su siempre encendida caridad. ¡Caridad! Todos nos unimos bajo los pliegues de tu bendita bandera, que a todos nos cobija y enardece; a tu sombra se sientan y conmutan los hombres de todas las ideas, unidos en fraternal abrazo.

Si no podemos cerrar nuestros oídos; no podemos olvidar el vibrante llamamiento que dirige al mundo el príncipe Sapieh, el ilustre obispo de Cracovia. ¡Creed en sus palabras! Dice que aquellos hermosos campos de Polonia son, hace ya varios meses, teatro de una guerra cruentísima, que amenaza con toda suerte de infortunios a esta generación y a la futura; que los polacos se ven forzados a luchar en sus propios hogares contra sus propios hermanos. ¡Trágica suertel ¡Horrible fratricidio! Los campos están yermos; los que antes eran pueblos y ciudades son hoy montones de ruinas, testigos elocuentes de este nuevo reinado del terror. El continuo guerrar de Ejércitos de millones de hombres trilló y devastó lo que varios siglos de trabajo y cultura habían creado lenta y esforzadamente. Vagan por aquellos desiertos tribus de miserables, despojados de cuanto poseían, sin hogar y sin patria, temblando de hambre y de frío. Un territorio cuatro veces mayor que la rica y también desventurada Bélgica ha quedado completamente destruido, aniquilado... ¡Cuánto dolor!

En medio de los horrores de la guerra, la comunidad y hermandad de todos los hombres debe surgir de nuevo y quedar intacta por encima de las crueldades de la lucha. Mas suele acontecer con los dolores lo que con el sonido: vibran con más intensidad y más nos conmueven cuanto están más próximos; en cambio, se aminoran y parece que se acallan cuanto más se alejan. ¡Cuán lejos de nosotros está Polonia!

Quisiera tener fuego en la pluma para abrasar dulcemente con él todos los pechos españoles e infundirles un santo amor a esa nación infortunada.

Si no dais por el puro sentimiento que va del bien en pos, dad por lucro: ¡Por uno tendréis ciento! Lo que dais al desnudo y al hambriento, eso prestáis a Dios.

Así decía el gran poeta Balart, parafraseando el pensamiento de Víctor Hugo, y así repito yo al recordar los desastres de Polonia.

## El conde de las Almenas.

La duquesa de Sotomayor recibirá los donativos, de diez a una de la tarde, en su casa, calle de Miguel Angel, 17, Madrid.

## DIARIO DE LA MARINA

Redacción y Administración:

Peligros, 3, entresuelo.

## EN LA GALITZIA OCCIDENTAL

### La batalla de Limanowa

La oficina militar para la Prensa de Austria ha publicado una descripción de la batalla de Limanowa, en la siguiente forma:

«Los combates de Noviembre en la Galitzia occidental habían ocasionado un boquete de unos 100 kilómetros de anchura en ambos frentes de batalla.

La dirección del Ejército decidió enviar por ferrocarril a la línea Chabowka-Jordanow fuerzas importantes tomadas del Cuerpo de ejército mandado por el archiduque José Fernando, que se encontraba en el campo de defensa de Cracovia, y también algunas fuerzas alemanas, con objeto de atacar por sorpresa, por el Sur, al enemigo, que había avanzado en la Galitzia occidental.

Esta decisión de la dirección del Ejército dio lugar a la batalla de Limanowa-Lapanow.

El teniente general Roth, residente en Cracovia, recibió el día 29 la orden de atacar con las fuerzas a sus órdenes, pasando por Jordanow-Chabowka-M. zana Dolna, el flanco del ejército enemigo, que avanzaba contra las fuerzas del mariscal Ljubicic.

La dirección del Ejército sabía muy bien que, en el frente del ala occidental de nuestro ejército de los Cárpatos, el enemigo había retirado hacia Bartha sus fuerzas que habían avanzado hacia la línea Herrek-Lofalu. Y como, por otra parte, había algunos motivos para suponer que habría trasladado también, hacia Occidente, y en dirección de Neu-Sandec, algunas fuerzas de su octavo Cuerpo de ejército, se tomaron, sin la menor pérdida de tiempo, las disposiciones necesarias para llevar hacia Tymbarik más tropas de las disponibles en Cracovia.

El 5 de Diciembre, las fuerzas al mando del teniente general Roth se pusieron en marcha hacia el Norte, en dirección a la carretera Bochna-Gdow. Entre tanto, la situación en Neu-Sandec empezaba a hacerse más grave. Por declaración de algunos prisioneros rusos, se obtuvo aquel mismo día la certeza de que parte del octavo Cuerpo de ejército ruso, procedente de los Cárpatos, había llegado a las cercanías de Neu-Sandec. Esta noticia, aun cuando contradecía las informaciones de los aviadores, hizo que se activara el transporte de las tropas en camino, trasladándose hacia Tymbarik, y dándose la orden de que las columnas que habían llegado se pusieran inmediatamente en marcha hacia Limanow.

En el desfiladero del Stradomka, al Norte de Nzegocina, las tropas alemanas fueron ganando tacañamente terreno en la lucha contra fuerzas rusas superiores procedentes del Norte y del Oeste, atravesaron al anochecer la hondonada y se apoderaron de algunas alturas al Norte del riachuelo, haciendo, además, un número importante de prisioneros. En el flanco derecho, nuestra caballería consiguió evitar un movimiento envolvente iniciado por tropas de infantería enemiga que habían avanzado por las alturas de Tymowa y Lipnica.

El 7 de Diciembre por la tarde, y en la noche del 8, nuestras tropas consiguieron establecerse definitivamente al Este del Stradomka. El día 8, el teniente general Roth ordenó que se prosiguiera la ofensiva por las tropas al Norte de la carretera Lapanow-Lipnica contra la línea Lipnica Wisnicz. Las fuerzas alemanas cooperaron a este movimiento.

Hacia las cuatro de la tarde, y protegido por el fuego de su artillería, empezó el enemigo a atacar a lo largo de la carretera y por las alturas al Sudeste de Limanow. Las débiles fuerzas austriacas de la Landsturm no pudieron resistir este ataque de los rusos, y empezaron su retirada por la carretera hacia Limanow; pero, sin embargo, la llegada de nuevas tropas de reserva permitió restablecer la lucha.

Esta crisis en el ala Sur del ejército del archiduque hizo necesarias algunas medidas que dieron lugar a una nueva fase de la batalla.

Persistió en su primer objetivo de rechazar al enemigo hacia el Norte, el teniente general Roth formó en el ala Sur de su Ejército una columna de combate con todas las tropas que se encontraban al Sur de las fuerzas alemanas, y alizo bajo el mando del teniente general von Artz, que había llegado a Dobra aquella tarde. Esta columna, a la cual se unió también la división de Kaschau Houved, que acababa de llegar por ferrocarril a Tymbarik Dobra, recibió la orden de impedir que el enemigo avanzara desde Kanina contra Limanow, y, junto con las fuerzas del teniente general Smekal, situadas en el valle de Lososina y al Norte del mismo, atacarle por las alturas al Este de Krosna para rechazarlo sobre Jakobkowice y el Dunajec.

El 9 de Diciembre, las fuerzas del teniente general Smekal, apoyadas por algunas compañías alemanas, tomaron por asalto la colina de

Kobyla; pero, en cambio, nuestras fuerzas del valle de Lososina, teniendo que luchar contra posiciones atrincheradas, que el enemigo defendía con gran tenacidad, no pudieron avanzar mucho.

Las tropas del ala izquierda del ejército de Boroewic, que al mando del teniente general von Szurmay habían sido enviadas a Neu-Sandec, se pusieron en contacto con fuerzas de caballería enemiga el 9 de Diciembre, después de una marcha forzada hasta más allá de Krzyzowska. Nuestra caballería, reforzada con algunos batallones, y que había avanzado hasta el valle de Poprad, entabló batalla, al Norte de Rytro, con un regimiento ruso de infantería provisto de algunos cañones. Todo esto dió por resultado que las fuerzas enemigas que habían sido lanzadas contra los flancos y retaguardia del ejército del archiduque se vieran a su vez atacadas por las nuestras en su propia retaguardia.

En el ala Norte del ejército del general Roth, al despuntar el día 10 de Diciembre y después de un fuego preliminar de la artillería pesada emplazada en el valle del Stradomka, empezó el ataque proyectado contra la desnuda cima. El regimiento de Infantería de Linz consiguió penetrar en las trincheras rusas; pero, de repente, aparecieron en las alturas importantes fuerzas enemigas. Empujadas por el fuego de sus propias ametralladoras, avarzaron estas fuerzas en grandes masas contra nuestras tropas. Inútilmente disparaban sin cesar nuestras ametralladoras. Los claros que conseguían hacer en las filas enemigas eran llenados inmediatamente. Inútilmente se sacrificaban algunas compañías del 14, 19 y cazadores del Emperador. No hubo modo de resistir a la superioridad numérica del enemigo. Incluso la última sección que marchaba por las alturas al Este de Stradomka, sólo podía sostenerse transitoriamente. Atacados por varios lados en la hondonada del Polanka (nombre de un riachuelo que vierte sus aguas en el Stradomka, a unos dos kilómetros al Sur de la desembocadura de éste) nuestros regimientos tuvieron que retroceder, bajo un vivo fuego enemigo, hacia la orilla occidental del Stradomka.

La artillería cubrió heroicamente esta retirada. El regimiento de artillería núm. 42 dificultaba con su fuego el avance de los rusos. Una batería que se retiraba se vió atacada de flanco por la infantería; entonces vuelve a desmontar, y, abriendo nuevamente el fuego, hizo retroceder al enemigo. Nuestras tropas atravesaron el río en perfecto orden, y se dispusieron a presentar nueva resistencia en las alturas situadas al Oeste del mismo.

También en la ladera de los montes, más hacia el Sur, se desarrollaron luchas desiguales. Ya antes de empezar el día, fuerzas rusas importantes atacaron Limanowa por ambos lados de la carretera. Los húsares, que habían echado pie a tierra, lucharon heroicamente para mantenerse en su sitio y derribaron a muchos de los asaltantes con la culata de sus tercerolas. Gracias a esta heroicidad de los regimientos de húsares números 9, 10 y 13, no intentó el enemigo durante aquel día ningún otro ataque, y pudo vencerse una situación peligrosa.

El efecto de la operación en la Galitzia occidental sobre la situación en los Cárpatos no se había hecho esperar. Ya desde hacía varios días, fuerzas rusas importantes retrocedían por los montes para dirigirse por Occidente al campo de batalla. En éste, y en la noche del 11, los rusos prosiguieron sus tentativas de romper el frente hacia Limanowa y el valle del Lososina. Sin embargo, sus intentos fracasaron gracias a la bravura de las tropas austriacas.

Ya por la noche, los valientes húsares, situados en sus posiciones al Este de Limanowa, que ellos mismos se habían preparado con rudimentarios instrumentos, tuvieron ocasión de rechazar varios ataques a la bayoneta. De madrugada, y aún en la más profunda oscuridad, el enemigo atacó de nuevo la posición del regimiento de húsares núm. 9. Ya los rusos se habían apoderado de algunas trincheras, y algunas tropas de la Landsturm, que también aquí luchaban, iban a retroceder, cuando el comandante Muhr, haciéndose rápidamente cargo de la situación, se lanzó, pistola en mano y al frente de una sección desmontada del regimiento de húsares núm. 9, contra el enemigo. El bravo comandante murió heroicamente junto con otros oficiales, suboficiales y húsares, cuyo nombre brillará en la historia del regimiento; pero el enemigo fué derrotado y la primitiva posición quedó en nuestras manos.

La situación, en la noche del 11 al 12 de Diciembre, era aproximadamente la siguiente: Entre el Vístula y la región de Rojbrod, la contraofensiva de los rusos sólo les propor-

cionó un éxito local; no podían aquí prometerse ningún resultado positivo de sucesivos ataques que les habían de ocasionar grandes pérdidas. En efecto, las tropas aliadas, aun cuando también habían experimentado grandes pérdidas, se encontraban en situación de superioridad gracias al éxito de sus repetidos ataques, al número importante de prisioneros hechos, al importante botín de guerra recogido, y a encontrarse en posiciones fuertemente defendidas por la Artillería. Pero también el intento del enemigo de cercar el ala Sur del ejército del archiduque, había fracasado.

En vista de estas circunstancias, debía naturalmente concebirse por parte de los rusos el plan de retirada de los Cuerpos de ejército momentáneamente amenazados. Y como esta retirada la empezaron en Limanowa, el 11 de Diciembre por la tarde o a la noche siguiente, las fuerzas principales, cabe deducir que en ese momento se desarrolló la fase decisiva de la batalla.

Los puentes de Neu-Sandec habían sido destruidos por el enemigo. Las patrullas enviadas para mantener la comunicación con las tropas del general Szurmay, atravesaron el río por la tarde y entraron en la ciudad al mismo tiempo que entraban las tropas austriacas procedentes del Este. Así quedaba restablecida la comunicación entre las dos fuerzas victoriosas y el frente era cerrado nuevamente.

La victoria de Limanowa-Lapanow hizo retroceder al enemigo más de 50 kilómetros en la Galitzia occidental. Como resultado de dicha victoria, los austriacos volvieron a recuperar una región extensa e importante desde el punto de vista económico, la fortaleza de Cracovia fué liberada de todo peligro, y la parte más rica de Polonia quedó ocupada por las tropas aliadas.

## DECLARACION OFICIAL

### España y Portugal

Acerca de las relaciones de España y Portugal ha hecho el señor ministro de Estado las siguientes manifestaciones:

«Me producen pesar los artículos que veo algunas veces en periódicos españoles, con relación a Portugal. No me extraña que se llame la atención del Gobierno sobre cuanto ocurre en el país vecino; porque es natural que la Prensa excite a los Gobiernos a ocuparse de aquellos asuntos que estima de importancia para España, aunque pueda presumirse que los hombres públicos encargados en momento dado de dirigirla no han de olvidar aquello que es esencial o muy interesante para ella.

Pero las reflexiones y vaticinios que algunos diarios suelen hacer producen en la nación vecina una impresión que no suponen los autores de esos artículos, porque en Portugal el llamado peligro español se ha convertido en un tópico utilizable en las discusiones políticas internacionales cuando no hay otras razones o parece que no son bastante impresionantes para combatir al adversario. Basta pasar la vista sobre algunos periódicos de los que se publican en Lisboa, y supongo que ocurrirá igual en otros de la República lusitana.

La repetición frecuente de ese supuesto peligro, al fin y al cabo impresiona a una parte de la opinión portuguesa, que no tiene motivos para ahogar más en los problemas políticos, y así perduran esas prevenciones y desconfianzas, que es de interés general hacer desaparecer.

Los sucesos que tengan lugar en Portugal y los asuntos que atecten a este país son indudablemente de gran interés para España, desde el punto de vista de su deseo de que aquellos sean felices y los segundos se resuelvan favorablemente a los intereses lusitanos.

«Ningún país en tanto grado como España está profundamente interesado en la paz y la prosperidad de Portugal, y el solo objetivo de los gobernantes españoles debe ser el disipar tan ridículas leyendas como las que suponen a España con intenciones hostiles o ambiciosas con relación al país hermano.

Lo que debe existir entre Portugal y España es el perfecto convencimiento de que cuanto más estrecha sea la relación de ambos países, sin menoscabo de la independencia y soberanía de cada uno, y cuanto más se extienda esa inteligencia, hasta llegar, si fuere posible, a una verdadera unión económica e inteligencia política, tantos mayores beneficios y tanta mayor fuerza se derivarían para las dos naciones ibéricas.

Y a esta política, que es indudablemente la única que entienda los hombres públicos españoles, debe subordinarse todo, arrinconando los periódicos portugueses ese tema absurdo del peligro español y mirando los españoles con todo interés y afecto los asuntos portugueses, dejando de lado esa fácil satisfacción de lucir el ingenio a costa de nuestros vecinos.»



### El ministro de la Guerra y los periodistas

En su semanal conversación con los periodistas dijo hoy el conde del Serrallo que la Junta de la Bandera se celebrará probablemente el miércoles siguiente a la Pascua de Resurrección, empezando, a partir del 12, la marcha de los reclutas de la guarnición de Africa a sus destinos, y antes del 12 marcharán a dichos territorios los reclutas instruidos en provincias. El martes 30 insertará el *Diario Oficial* las instrucciones para llamar a filas a los reclutas del cupo de instrucción del reemplazo de 1914, que se incorporarán el 1.º de Mayo a los Cuerpos a que están destinados. Antes, el día 20 de Abril, se licenciará la cuenta de 1912 trimestralmente.

Al incorporarse a los Cuerpos a pie, únicos que han sido designados los del cupo de instrucción, sufrirán, lo que lo deseen, exámenes de los conocimientos prácticos y teóricos necesarios para ser dados de alta en la instrucción, permaneciendo quince días en filas; pues, aunque la ley de Reclutamiento marca veinte días, el ministro procurará reducir este tiempo por este año.

Los reclutas que adquieran en el cuartel la precisa instrucción serán licenciados a los siete meses, y los que no logran esta instrucción completa en ese plazo y los que sean analfabetos permanecerán en filas tres meses. Claro es que este año, dijo el ministro, serán muchos los que estén tres meses; pero en años sucesivos ya procurarán, al ver que se cumple rigurosamente este precepto, adquirir previamente la instrucción que les permita reducir el plazo de permanencia en actividad. A los analfabetos se procurará enseñarles a leer y escribir, y a todos se les ejercitará en el tiro al blanco.

A medida que por ser dados de alta en la instrucción se vayan marchando a sus casas, es decir, a los quince días o a las siete semanas de haberse incorporado, no serán sustituidos por los licenciados del 12, sino que estos habrán de ser reemplazados en beneficio del Estado; los soldados licenciados del 12 volverán a filas a los tres meses.

Los reclutas del cupo de instrucción no serán llamados nuevamente a filas hasta las maniobras y ensayos de movilización que en sucesivos años, a partir del próximo, quiere dejar establecido el ministro.

Enseñó a continuación el conde del Serrallo a los periodistas un curioso documento que ha aparecido en el archivo del ministerio, y que es una carta del bizarro almirante inglés Horacio Nelson, escrita en 26 de Julio de 1796 y dirigida al gobernador militar de Canarias don Antonio Gutiérrez, agradeciéndole las atenciones que a él y a los suyos le fueron prodigadas en el hospitalario archipiélago, y enviándole como muestra del agradecimiento un barril de cerveza y un trozo de queso inglés. El ministro de la Guerra envió este notable documento al Museo de Artillería.

Dijo también el ministro que sigue en estudio la propuesta de recompensas de Melilla, y que en plazo muy breve llevará a Consejo y después a la aprobación de S. M. el decreto reorganizándolo al Estado Mayor Central.

Alabó la noble decisión del general Del Real al solicitar por motivos de salud el pase a la sección de reserva, e hizo sobre este asunto pertinentes consideraciones. Dijo que el Gobierno premiará con una alta distinción la iniciativa del bizarro veterano.

Tras una ardua e interesante «causerie», el distinguido general se despidió cortésmente de los periodistas.

tercia división (Zamora) al general de brigada D. Gonzalo Gales Lerra.

Confiriendo a los coroneles de Infantería D. Enrique Lavanna de la Concha y D. Francisco Fernández Corredor los mandos de los regimientos de Covadonga y Asia, respectivamente, y al teniente coronel D. José Méndez Turner el del batallón Cazadores de Taifa.

### BOLSA DE MADRID

VALORES PÚBLICOS		24	25
4 por 100 perpetuo interior.			
Fin corriente	72 60	72 55	
Fin próximo	00 00	00 00	
Al contado.			
Serie F 50.000 ptas. nominales	73 00	72 23	
» E 25.000 »	73 00	72 55	
» D 12.500 »	73 00	73 05	
» C 5.000 »	77 00	76 10	
» B 2.500 »	79 00	77 30	
» A 500 »	79 00	77 85	
» G y H de 100 y 200 »	78 50	77 85	
En diferentes series	00 00	00 00	
4 por 100 amortizable.			
Serie E 25.000 ptas. nominales	86 25	00 00	
» D 12.000 »	86 00	00 00	
» C 5.000 »	86 25	86 85	
» B 2.500 »	86 25	00 00	
» A 500 »	86 25	86 50	
En diferentes series	86 25	86 30	
5 por 100 amortizable			
Serie F 50.000 ptas. nominales	00 00	92 20	
» E 25.000 »	92 30	92 35	
» D 12.500 »	92 30	92 05	
» C 5.000 »	93 50	93 80	
» B 2.500 »	93 50	93 80	
» A 500 »	95 40	95 75	
En diferentes series	95 25	00 00	
Bancos y Sociedades.			
Cédulas hipotecarias al 4 %	93 00	92 90	
Acciones del Banco de España	447 50	446 50	
Idem de la C. A. de Tabacos	263 50	264 00	
Idem del Banco Hipotecario	000 00	000 00	
Idem del de Castilla	000 00	000 00	
Idem del Hispanoamericano	00 00	77 00	
Idem del Español de Crédito	00 00	00 00	
Idem del del Río de la Plata	000 00	262 00	
Idem del Central Mejicano	00 00	00 00	
Azucareras preferentes	00 00	00 00	
Idem ordinarias	00 00	00 00	
Idem obligaciones	00 00	66 50	
Otros valores.			
C.º Gral. Mad.º de Electricidad	00 00	00 00	
Sociedad Eléct.º de Chamberí	00 00	00 00	
Idem id. obligaciones	00 00	00 00	
Electricidad Mediodía Madrid	00 00	00 00	
C.º Peninsular de Teléfonos	00 00	00 00	
Canal Isabel II	00 00	88 50	
Construcciones metálicas	00 00	00 00	
Ferrocarril de Valladolid a Ariz	000 00	00 00	
Unión de Explosivos	000 00	00 00	
Oblig. Diputación provincial	00 00	00 00	
Sociedad Editorial de España	00 00	00 00	
— Fundador	00 00	00 00	
Idem id. id. — Ordinarias	00 00	00 00	
C.º Madr.º de Urbanización	00 00	00 00	
Ayuntamiento de Madrid			
Obligaciones de 250 pesetas	00 00	00 00	
Idem Erlanger y Compañía	00 00	00 00	
Idem por resultados	00 00	85 00	
Idem por expropiaciones de interior	00 00	00 00	
Idem id. de ensanche	92 25	92 00	
Cambios sobre el extranjero			
Francos	00 00	95 15	
Libras	4 40	24 41	

### Habitaciones

Se ceden en gabinetes elegantemente amueblados en casa particular. Precios muy económicos.

Fuencarral, 51 dupl., 1.º izq.

### Notas políticas

#### LO QUE DICE EL PRESIDENTE

Después de despachar con S. M. el Rey, trasladóse el presidente a su despacho oficial, donde recibió la visita de los periodistas, a quienes manifestó que los telegramas recibidos de Marruecos no acusan novedad.

Mañana, a las once, se celebrará en la Presidencia otro Consejo de ministros, como continuación del anterior.

El ministro de Hacienda marchará el martes a Andalucía, donde pasará unos días descansando, y el ministro de Fomento saldrá esta noche para inaugurar las obras de los riegos del Alto Aragón.

El ingeniero de minas Sr. Santamaría, salvado recientemente del hundimiento en la mina Cabeza de Vaca, ha visitado al Sr. Dato.

Como se recordará, S. M. el Rey le impondrá la cruz de Carlos III, que le concedió.

A fines de esta semana llegará también el capitán. A ambos le impondrá las insignias en la Escuela de Minas.

S. M. el Rey ha pedido una nota de los obreros que trabajaron en el salvamento de los dos supervivientes para concederles una medalla.

El jefe del Gobierno mostraba su satisfacción por la tranquilidad que hay, a pesar de los rumores alarmantes y de los pesimismo que dió lugar el decreto llamando a recibir instrucción a los excedentes de cupo.

Como ven ustedes, dijo el presidente, siempre se impone el buen sentido del país.

El jefe del Gobierno ha recibido numerosos telegramas de Murcia testificando la gratitud de aquella región por las medidas que el Gobierno ha tomado para aliviar la crisis de la provincia.

Los periodistas hablaron al presidente de lo ocurrido en el Ayuntamiento con la protesta de los concejales contra el alcalde, y el Sr. Dato se limitó a decir que no tenía noticia de que éste hubiese dimitido, y que el Gobierno estaba satisfecho de los servicios y gestión del alcalde.

Después de nuestra entrevista con el presidente visitaron a éste el alcalde de Madrid y el ministro de Gracia y Justicia. Este último fué a hablarle de los dos decretos de su departamento, de que habló ya la Prensa.

Por último, el Sr. Dato refirió el Consejo que anoche celebraron repentinamente los ministros, donde de nuevo, a solicitud de S. M. el Rey, examinaron el expediente de indulto de las dos mujeres condenadas a muerte por la Audiencia de Pontevedra, y acordaron someter a la firma regia el indulto de aquéllas.

### TEATRO ESPAÑOL

#### «Los naufragos.»

Santiago Rusiñol, autor del drama en tres actos *Los naufragos*, estrenado anoche en el Español, ha llevado a la escena las amarguras, la soledad y las penalidades de la vida de los toreros, y con maestría ha sabido dar ambiente real y sombrío al cuadro; pero la trama que ha urdido el dramaturgo adolece, teatralmente considerada, de falta de interés por el escaso número de personajes que forzosamente han de intervenir en la acción. Desarrollado en un cuento el asunto de *Los naufragos*, podía haber sido una verídica y hermosa narración lo que en la escena es una mediana comedia.

A pesar de esto, el público, que llenaba el teatro, escuchó con interés la obra y aplaudió al final de todos los actos, más la interpretación admirable que dió Borrás a personaje de Daniel, que la labor del dramaturgo. No obs-

tante, salvo también Santiago Rusiñol a escena, llamado por la distinguida concurrencia.

El estreno de *Los naufragos*, pues, no le producirá a su autor ni un adarme de gloria más en su haber de dramaturgo. Es una obra más que ha pasado sin gran provecho para nadie, y si no hubo protestas fué porque el público tiene siempre para los prestigios consagrados, como Santiago Rusiñol, un respetuoso acatamiento.

Merece elogios sinceros la representación, pues aparte del gran Borrás, que tuvo momentos sublimes de gesto y de palabra, cumplieron como buenos, como muy buenos, Elena Navarro, la Quijada, Ramírez, González, Muñoz y Viñas, y todos merecieron con justicia los aplausos que se les tributaron.

#### Maquiavelo.

### INFORMACION DE GUERRA

**Declaración de aptitud.**  
Se le declara apto para el ascenso al segundo teniente de Infantería D. José Jiménez Nieto.

**Reglamento.**  
Se aprueba el que fija las funciones del personal de músicos mayores del Ejército.

**Profesorado.**  
Se anuncia concurso para cubrir una vacante de primer teniente ayudante de profesor en la Academia de Infantería.

**Retiro.**  
Se concede, por edad, al primer teniente de la Guardia civil de la Escala de reserva don José Azorín.

**Supernumerario.**  
Pasa a esta situación el mayor de Intendencia D. Manuel Yabres González.

**Vuelta a activo.**  
Se concede al comandante de Infantería don Manuel Granados Canto.

**Matrimonios.**  
Se concede licencia para contraer al auditor de tercera D. Mateo Zaforteza y al primer teniente de la Guardia civil D. Pedro Simarro Roig.

**Abono.**  
Se concede de tiempo para optar a la cruz de San Hermenegildo al primer teniente de Infantería de la Escala de reserva D. Leandro Martínez Martínez.

**Retiro.**  
Se le concede por edad al oficial primero de Oficinas D. Leandro Blanco Blanco.

**Estados.**  
Mañana se publicarán las propuestas de la Infantería, Carabineros y auxiliares de Intendencia.

**Permutas.**  
Se autoriza cambio de destino los capitanes de Infantería D. Alfredo Jiménez Buesa con D. José Urbino Moreno; D. Manuel Vallespín con D. Servando Aráez, y D. José Latorre con D. Angel Soria; y los primeros tenientes de la Escala de reserva D. Julián Jarque y D. Juan Jiménez.

### La guerra moderna y las heridas

Estadísticas recientes publicadas por los franceses sobre los heridos en la actual campaña hasta el 1.º de Diciembre último, proporcionan datos muy interesantes acerca de la indole de las heridas producidas por el armamento moderno.

En general todas ellas son de poca gravedad, atribuyéndose la causa, no sólo a la condición humanitaria de los proyectiles en uso, sino, en parte, a los adelantos de la moderna cirugía para tratar las heridas.

También puede obedecer este fenómeno al gran desarrollo que va tomando la tracción mecánica, en su aplicación al servicio de ambulancias, ya que éste permite la evacuación de heridos con mayor rapidez y confort que antes, reduciendo con ello los fatales efectos de las heridas cuando se demora su curación.

Desde que estalló la guerra un gran número

de cirujanos afamados han ofrecido sus servicios a las autoridades militares, habiendo practicado ya curas de tal indole, que en otros tiempos se hubieran considerado milagrosas.

Las cifras que se consignaron a continuación son harto convincentes y ofrecen resultados hasta ahora nunca obtenidos en guerras anteriores:

- Heridos leves incorporados a filas a los pocos días, 54,50 por 100.
  - Idem id. con permiso, 24,50 por 100.
  - Idem en los hospitales, 17,40 por 100.
  - Idem inútiles, 1,46 por 100.
  - Fallecidos a consecuencia de las heridas, 3,48 por 100.
- Es decir, que más de la mitad de los heridos han podido ser restituidos a las filas al poco tiempo de producida la baja.

### Funciones para hoy

- ESPAÑOL.—A las 10, Los naufragos.
- COMEDIA.—A las 10, El orgullo Albacete.
- PRINCESA.—A las 10, El collar de estrellas.
- CÓMICO.—A las 6 1/2, ¡De Miraflores... y a prueba!
- A las 10 1/2, El caballero del antifaz.
- LARA.—A las 6 1/2, El enemigo malo.
- A las 10 1/2, La autoridad competente.
- APOLO.—A las 6, Pepino con su circo en miniatura y Los de la cola.
- A las 7, Las señoras del silencio.
- A las 10 1/4, La última opereta.
- A las 11 3/4, Pepino con su circo en miniatura y Los de la cola.
- ESLAVA.—A las 6, El amor a oscuras y Dios dirá.
- A las 10 1/2, Una buena muchacha.
- CERVANTES.—A las 6 1/2, Pastor y borrego.
- A las 10 1/2 (doble), Pastor y Borrego.
- COLISEO IMPERIAL.—A las 5 1/2, Los holgazanes.
- A las 6 1/2 (especial), Las fraguas y El susto de la condesa.
- A las 9 1/2, Los holgazanes.
- A las 10 1/2, La malquerida.
- NOVEDADES.—A las 6, El siglo de oro.
- A las 7 1/4, El barbero de Sevilla.
- A las 9 1/4, Mano-Roja.
- A las 10 1/4, La viejecita.
- A las 11 3/4, El genio de Velázquez.
- TRIANON PALACE.—A las 7, Mañana de sol y Modas.
- A las 10 1/2, Música celestial y Pepita Reyes.
- MARTÍN.—A las 7, La Corte de Faraón.
- A las 10 1/4, Enseñanza libre.
- A las 11 1/2, La Corte de Faraón.
- GRANITECLER.—Secciones de cinematógrafo y variedades. Éxito de Chelito, Divoletta y la Sevilla.
- IDEAL POLISTILO.—(Villanueva, 28).—Abierto de 10 4 y de 3 4 8.—Patines, cinematógrafo, bar y patisserie.
- CINE HISPANO-FRANCAIS. (Flor Bañ 22).—Sección continua de cinematografía de 6 1/2 a 12 1/2 de la noche.
- PARQUE Z. OLÓGICO DEL RETIRO.—Exposición diaria.—Se reciben con frecuencia variados ejemplares que llaman justamente la atención.
- INFANTA ISABEL (Barquillo, 14).—Siempre éxitos.—Butaca, 30 y 50 céntimos.
- EDEN-CONCERT.—Secciones de variedades de 7 1/2 a 1 de la madrugada.—Grandes éxitos.
- PRINCIPE ALFONSO.—De 5 1/2 a 12 1/2 sección continua de cinematógrafo, con cambio de películas.

IMP. DE M. MARTÍNEZ DE VELASCO PIZARRÓ, 15.

### REGLAMENTO

#### DEL CUERPO DE MAQUINISTAS DE LA ARMADA

de destreza completas, sin las cuales no deberá concederse a ningún alumno el título de maquinista por grande que sea su aprovechamiento en los estudios teóricos.

Con el mismo objeto, durante los dos años de Escuela, los alumnos visitarán con frecuencia los talleres del arsenal, seguirán en todos sus detalles la construcción y montura de las máquinas de los buques en construcción y asistirán a sus pruebas.

Se establecerán además en la misma Escuela cursos de especialización para que los maquinistas que designe el Ministerio de Marina perfeccionen sus co-

(Núm. 3.)

nocimientos en determinados ramos de su profesión, adquiriendo título de especialistas con derecho a las ventajas que se concedan por la Superioridad.

El personal del antiguo régimen existente en la actualidad que el Gobierno designe, pisará también a la Escuela en las épocas y por el tiempo que se determine para adaptar sus conocimientos al nuevo material y adquirir destreza en su manejo.

Tanto los aprendices como los maquinistas subalternos, alumnos o ayudantes de los Profesores de la Escuela percibirán sesenta pesetas mensuales en concepto de indemnización por los libros y material de enseñanza de uso personal y por los trabajos que han de efectuar en beneficio del Estado.

Art. 9.º Los Jefes de quincenas directamente dependan los maquinistas, en los destinos que desempeñen, formularán anualmente sus informes reservados, a propuesta del maquinista jefe del servicio, y con sus propias observaciones.

Los maquinistas que al ser conceptuados obtengan notas de demérito, serán postergados para su ascenso, al cual no podrán aspirar hasta que tengan buenas notas en dos calificaciones sucesivas.

La clasificación definitiva se hará oyendo a la Junta de Clasificación del Ministerio, cuyo dictamen se notificará al interesado. Este podrá presentar sus descargos en el término de quince días, y sobre ellos informará el Jefe que emitió los informes, haciéndose las comprobaciones necesarias y pasando nuevamente a la Junta de Clasificación que emitirá dictamen. El Ministro, con conocimiento de estos antecedentes, resolverá en definitiva sin ulterior recurso.

Art. 10. Los ascensos de terceros maquinistas a segundos y de segundos a primeros, serán un tercio por antigüedad sin defectos y los dos restantes por oposición entre los que hayan cumplido las condiciones de tiempo de embarco y navegación que se expresan a continuación, o las que se determinen para lo sucesivo.

Para ascender a segundos deberán tener los terceros maquinistas dos años de embarco en buque armado, en tercera situación.

Iguales condiciones deberán tener los segundos maquinistas para poder ascender a primeros.

De cada tres vacantes ocurridas en un año, se reservarán dos para cubrir las por oposición en el mes

de Enero siguiente. Los exámenes de oposición se efectuarán en la Escuela a fines de dicho mes, y los ascensos se otorgarán por el orden de las calificaciones con la antigüedad de cada una de las vacantes respectivas.

Los programas de la oposición se formularán a propuesta de la Escuela, para cada examen, y se publicarán con un año de anticipación.

Las vacantes de Maquinistas mayores se cubrirán por antigüedad sin defectos. Se asignarán a este empleo los destinos en los arsenales, y el cuidado y manejo del material flotante de los mismos que no requiera una gran actividad.

Este sistema de ascensos empezará a regir para los maquinistas del antiguo régimen desde 1.º de Enero de 1916, verificándose para ello los primeros exámenes de oposición en igual mes de 1917.

Los ascensos y ventajas de los maquinistas especializados en el servicio de submarinos, serán objeto de un reglamento especial.

Art. 11. Liseda les para el retiro forzoso, serán las que fija la ley de Planillas de 12 de Junio de 1908, o sea:

(Continuará.)

EL MEJOR

AGUAS MINERALES NATURALES DE

Depura ivas

PURGANTE

CARABANA

Antibiliosas

Antiherpéticas

Propietarios: Vda. é hijos de R. J. CHAVARRI.-Dirección y Oficinas: Lealtad, 12.-Madrid

Colegio del Cardenal Cisneros

Incorporado al Instituto de San Isidro. Costanilla de Santiago, 6, 1.º

Director-propietario: F. BARBERO Y DELGA O, Doctor en Ciencias Físico-matemáticas

El mejor elogio que puede hacerse del resultado que se obtiene en este Colegio es publicar la relación de las calificaciones obtenidas por sus alumnos en los exámenes oficiales del último curso, de 1913 á 1914, que fué el siguiente:

Table with 6 columns: PREMIOS, Sobresalientes, Notables, Aprobados, Suspensos, TOTAL. Values: 38, 167, 81, 22, Ninguno, 270

La Mutuelle de France et des Colonies

Sociedad de Seguros Mutuos sobre la Vida SOMETIDA A LA VIGILANCIA DEL ESTADO FRANCÉS Y DEL ESTADO ESPAÑOL. Registrada en Francia de conformidad á la decisión ministerial de 13 de Marzo y 19 de Junio de 1907.

DOMICILIO SOCIAL: LYON (Francia) DELEGACION ESPAÑOLA: Plaza del Teatro, 3, y Rámba Santa Mónica, BARCELONA

Constitución en 15 años DE UN CAPITAL EN EFECTIVO PERMITIENDO Á CADA UNO ASEGURARSE: un Dote para los HIJOS, una Pensión para la VEJEZ, una Herencia para la FAMILIA, un Libramiento de QUINTAS por entregas mensuales desde 6 PESETAS en adelante sólo durante 14 años.

SUSCRIPCIONES REALIZADAS (RAMOS VIDA Y VALENCIMIENTO) Fin 1896... 1 millón 617.000 frs. Fin 1900... 60 millones 954.900 frs. Fin 1905... 410 millones 845.900 frs. Fin 1910... 983 millones 383.900 frs. 31 Mayo 1913... 1.242 m. 586.400 frs. Más de 500.000 suscriptores.

Según lo prescrito en el artículo 22 de los Estatutos, los fondos de las Asociaciones se invierten en valores públicos del Estado español y se depositan en el Banco de España.

Los rendimientos que se obtienen en La Mutuelle de France et des Colonies, tanto para las Asociaciones en caso de Vida, como para las Asociaciones en caso de Fallecimiento, exceden en mucho á los obtenidos en cualquiera otra Compañía de Seguros sobre la Vida.

Para más detalles, dirigirse á la Delegación española de La Mutuelle de France et des Colonies, Plaza del Teatro, 3, Barcelona.

ACADEMIA TEORICO-PRACTICA PREPARATORIA PARA EL INGRESO EN LOS CUERPOS DE CORREOS Y TELEGRAFOS

DIRIGIDA POR DON TOMAS SANCHEZ PACHECO

OFICIAL PRIMERO DE LA DIRECCIÓN GENERAL DE CORREOS Y TELÉGRAFOS Autor de la Aritmética y Contabilidad de textos igualmente con el Jefe de la Dirección general, D. Roberto Robert, de las Nociones de Lengua Francesa y Gramática Castellana, como asimismo de Geografía Universal para Telégrafos, con el Oficial de la Dirección D. Gabriel Hombro, y con la cooperación de un escogido y competente cuadro de Profesores, Jefes y Oficiales de ambos Cuerpos.

Esta antigua Academia ha obtenido en las cuatro últimas oposiciones de Correos el mayor número de plazas: 122, 112, 77 y 103, respectivamente; existen grupos independientes en todas las clases.

PREPARACION COMPLETA: Externos, 30 pesetas por mensualidades adelantadas.—Internos, 155 pesetas por todos conceptos, con inclusión de las asignaturas de Francés é Inglés. Hijos de empleados del Cuerpo, 25 pesetas.—Huérfanos de empleados, 20 pesetas.—Clases por mañana, tarde y noche.

Arenal, 24, principales, segundo y tercero.

Vickers, sons and Maxim Limited

Oficina en Londres: 32, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases, tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para el Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc., ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-In-Furness (antes Naval construction and Armaments Co. Ltd. at Aarrow-In-Furness); fábricas de aceros, cañones y blindajes de Sheffield (River Bon Works); fábricas de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Brix y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles de Plasencia (Plasencia de las Armas Co. Ltd. Plasencia-Gulpuzcoa-España) fábricas de cartuchos metálicos de Birmingham; fábricas de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockholm (Suecia); laboratorio de cartuchería en Dartford; fábricas en North Knot, para proyectiles; polígonos de Sakmaia y Synstord.—Buques de guerra construidos en los Astilleros de Barrow-In-Furness: «San Paulo», buque de combate de primera clase, de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognoli», cruceros tipo de «Scouts», clase de 3.200 toneladas y 14.000 caballos, para el gobierno peruano; «Burik», crucero de primera clase, de 12.200 toneladas y 19.700 caballos, para el gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase, de 15.950 toneladas y 16.000 caballos, para el gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el gobierno japonés; «Iberia», buque de combate de primera clase, de 11.800 toneladas y 12.500 caballos, para el gobierno chileno (comprado por el gobierno inglés). Cambiado de nombre se llama ahora «Rimpila». Por el gobierno inglés: «Natal», crucero de primera clase, de 13.550 toneladas y 23.500 caballos; «Sentinele» y «Ski uscher», crucero tipo de «Scouts» clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase, de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase, de 12.950 toneladas y 13.500 caballos; «Hogue», crucero de primera clase, de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amohitrit», crucero protegido de primera clase, de 11.000 toneladas y 18.000 caballos; «Niobe», crucero protegido de primera clase, de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además desde el año 1873 hasta la fecha, se ha construido 70 buques de distintas clases.

“TITANIA”

- Pintura metálica inoxidable (Patentada) - SIN RIVAL EN EL MUNDO - Para la conservación del hierro y de todos los metales

Fabricante: E. HERRERA Calle O'Donnell, núm. 21. - Madrid.

Veronés -- Fotógrafo

San Bernardo, 52.-Madrid Tres retratos artísticos: 3 pesetas

IBARRA Y COMPANIA SEVILLA

VAPORES DE LA COMPAÑIA

Cabo Roca, 1.582 toneladas; Cabo San Sebastián, 1.583; Cabo de la Nao, 1.584; Cabo Trajosa, 1.496; Cabo San Martín, 1.861; Cabo Espartel, 1.249; Cabo San Vicente, 1.817; Cabo San Antonio, 1.991; Cabo Quejo, 1.691; Cabo Peña, 1.641; Cabo Palo, 1.697; Cabo Trafalgar, 1.518; Cabo Ortegá, 1.453; Cabo Creus, 1.421; Cabo Prior, 1.026; Cabo Silliro, 1.026; Itálica, 1.070; La Cartuja, 808; Triana, 748; Vizcaya, 831; Ibaizábal, 742; Luchana, 395; Cabo Santa María, 156.

Servicios establecidos por esta Compañía en la costa de España: Bilbao para Marsella y puertos intermedios todos los jueves. Bilbao para Barcelona con escalas en Santander, Sevilla, Málaga, Alicante y Valencia, todos los domingos. Salidas semanales de pasajes para Valencia, con escalas intermedias. Salidas de Gijón para Sevilla cada diez días.

Para más informes: Oficinas de la Dirección y D. Joaquín Haro, consignatario.

VAPORES CORREOS TRASATLANTICOS

Pinillos, Izquierdo y C., de Cádiz

Servicio al Brasil y Río de la Plata por los nuevos y rápidos vapores

Table with 2 columns: Ship name, Tonnage. «INFANTA ISABEL», 10.000 toneladas (2 hélices). «BARCELONA», 7.500 id. «CADIZ», 7.500 id. «VALBANERA», 7.500 id.

El primero de estos buques hace sus viajes directos á Montevideo y Buenos Aires, y los tres restantes, realizan el mismo itinerario, con escalas en Santos á la ida y al regreso.

Salidas de Barcelona cada veinte días.

Agencia en Madrid: Sr. D. Gustavo Lespés, Zetuán, 14.

PARA INFORMES: Sus consignatarios.—En Barcelona, Sr. Don Rómulo Bosch y Alsina.—En Valencia, Sres. Requena é Hijos.—En Málaga, Sra. Viuda de P. López Ortiz.—En Cádiz, Gerencia de la Compañía, San Agustín, 2.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual: saliendo de Barcelona el 4; de Málaga, el 5; y de Cádiz, el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2, y de Montevideo, el 3.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA, MEJICO

Servicio mensual: saliendo de Génova el 21; de Barcelona, el 25; de Málaga, el 28, y de Cádiz, el 30, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz, el 27, y de Habana, el 30 de cada mes.

LINEA DE CUBA-MEJICO

Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro, Cumaná, Carúpano, Tainidad y puertos del Pacífico.

LINEA DE FILIPINAS

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena y Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, ó sea: 6 Enero, 3 Febrero, 3 y 31 Marzo, 28 Abril, 26 Mayo, 23 Junio, 21 Julio, 18 Agosto, 15 Septiembre, 13 Octubre, 10 Noviembre y 8 Diciembre: para Port-Said, Suez, Colom-

SERVICIO QUINCENAL

Fijo, á Las Palmas, Tenerife, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana, escalas secundarias del Litoral de Cuba y Puerto Rico, New Orleans y Galveston.

Este servicio lo practican los vapores correos

Table with 2 columns: Ship name, Tonnage. «MIGUEL M. PINILLOS», 4.500 toneladas. «CONDE WIFREDO», 5.000 id. «MARTIN SAENZ», 5.500 id. «PIO IX», 6.000 id. «CATALINA», 8.000 id. «BALMES», 6.500 id.

LINEA DE FERNANDO POO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia, el 3, de Alicante el 4; de Cádiz el 7, para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa.

Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LINEA BRASIL-PLATA

Servicio mensual saliendo de Bilbao y Santander el 16, de Gijón el 17, Coruña el 18, de Vigo el 19, de Lisboa el 20 y de Cádiz el 23, para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 16 para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables: pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Carreras Militares

ABIERTA MATRICULA EN LA ANTIGUA

Academia Sánchez Pacheco.

Preparación completa, á cargo: Tenientes coroneles, M. Peralta y Ortega; Comandante, Sánchez Pacheco; Capitanes, Castillo, Berzosa y Martínez, ex profesores de las Academias de sus respectivas Armas.—IN FERNADO

ARENAL, 24

Azopardo & CA Consignaciones, Embarques Aduanas y Fletamientos CADIZ (ESPAÑA)

CASA RECOMENDADA “EL PRECIO FIJO”

41, PRINCIPE, 41 - MADRID

Fábrica de ropa blanca, Equipos para novia, Batas, Faldas seda y lana, Sombreros, Capotas, Vestiditos para niño y Canastillas para recién nacidos.

Fábrica de blusas.—Todo á precios de almacén. Unica casa de EL PRECIO FIJO

Usad para escribir limpio la máquina “YOST.”—No tiene cinta. Enseñanza de mecanografía. - Exposición y venta. - 4, Barquillo, 4.